

От воспроизводства лесов до строительства АЭС. Казахстан заинтересован перенимать опыт Беларуси



Фото из архива

5 сентября, Минск /Корр. БЕЛТА/. Казахстан и Беларусь являются ключевыми, стратегическими союзниками и партнерами с многоплановой палитрой двустороннего сотрудничества, которая затрагивает различные аспекты. Об этом заявил Чрезвычайный и Полномочный Посол Казахстана в Беларуси Тимур Жаксылыков во время круглого стола, посвященного обсуждению недавнего послания Президента Касым-Жомарта Токаева народу Казахстана, передает корреспондент БЕЛТА.

"Казахстан и Беларусь - это ключевые, стратегические союзники и партнеры, - констатировал посол. - У нас очень динамично и плодотворно развивается сотрудничество по всему спектру двусторонних отношений: политических, экономических, культурно-гуманитарных и многих других. Мы эффективно и плодотворно взаимодействуем на площадках многосторонних организаций в формате СНГ, ЕАЭС, ОДКБ, с недавних пор - ШОС и многих других".

Во время круглого стола, проведение которого было инициировано посольством, Тимур Жаксылыков обозначил основные тематические блоки, которым было посвящено послание Президента Казахстана и которые будут определять развитие этой страны на перспективу.

В экономической сфере Казахстан ставит перед собой задачу в течение пятилетки удвоить ВВП. Для обеспечения такой динамики необходимо нарастить объемы инвестиций, изменить структуру экономики в сторону большей технологичности с акцентом на обрабатывающей промышленности. Планируется также реализовать 17 прорывных стратегических проектов.

Очень важная задача связана с масштабным обновлением энергетической, транспортной инфраструктуры, пояснил посол. "В этой связи нам очень интересен тот опыт, который есть у Беларуси по строительству, запуску, эксплуатации атомной электростанции, - сказал он. - Нам этот вопрос решать только предстоит". В Казахстане на 6 октября этого года запланировано проведение общенационального референдума по вопросу строительства АЭС.

В качестве одного из перспективных направлений двустороннего сотрудничества глава дипмиссии назвал промышленную кооперацию. "В Казахстане с участием белорусских партнеров реализуются 11 крупных проектов в сфере промышленной кооперации на сумму более \$200 млн с созданием более 1,5 тыс. рабочих мест. Еще три новых проекта находятся сейчас в проработке. Беларусь развитая промышленная страна, технологичная. Поэтому мы с удовольствием участвуем в реализации таких совместных проектов, - подчеркнул Тимур Жаксылыков. - Мы заинтересованы и открыты для расширения списка таких приоритетных проектов, в том числе не только в машиностроении, но и в сфере выпуска строительных материалов, легкой промышленности и других секторах, в которых белорусские партнеры имеют соответствующие компетенции, опыт и технологические преимущества".

Развитие цифровых технологий и искусственного интеллекта входит в число приоритетных задач для Казахстана, и в этой сфере, по мнению посла, также есть потенциал для усиления сотрудничества с Беларусью. "Мы знаем, что в Беларуси очень хорошая, одна из передовых школ в области цифры, в области исследований, связанных с ИИ, в области цифровых технологий. Поэтому мы могли бы наладить сотрудничество в этой сфере. Оно у нас и так есть. Но как минимум - нужно его поднять на более высокий уровень", - уверен Тимур Жаксылыков.

Значительное внимание в ближайшем будущем Казахстан намерен уделить усилению кадрового потенциала, отметил дипломат, и белорусский опыт в этой сфере также представляет большой интерес. "Мы знаем, что в Беларуси очень прогрессивная и высококачественная модель высшего, профессионально-технического образования. Нам этот опыт тоже

интересен, - подчеркнул Тимур Жаксылыков. - Мы видим, что белорусские учебные заведения отличаются очень высоким уровнем образования, который дают. Они готовят хорошие инженерно-технические и квалифицированные рабочие кадры. Посещая белорусские предприятия, я видел, насколько высокая технологическая культура в стране. Это во многом заслуга системы образования. Поэтому мы видим очень серьезный потенциал для развития нашего сотрудничества в сфере образования".

По словам участников круглого стола, среди которых были руководители и представители отечественных вузов (в частности, БГУ, БГУИР, БНТУ, Академии управления при Президенте Республики Беларусь), интерес к сотрудничеству в образовательной сфере у сторон взаимный. Например, проректор БНТУ Юрий Николайчик предложил делиться опытом с Казахстаном в части подготовки специалистов для сферы атомной энергетики. А завкафедрой международных экономических отношений БГУ Наталья Юрова отметила заинтересованность в активизации взаимодействия среди академического сообщества двух стран. Для более предметной дискуссии по всем обозначенным темам в Минске будет организован первый форум ректоров Беларуси и Казахстана.

Восстановление лесов - это еще одна сфера взаимного интереса для двух стран. Для Казахстана как страны, где всего 5% территории покрыто лесами, это очень важная тема, обозначенная в том числе в послании главы государства. Планируется в течение нескольких лет высадить до 2 млрд деревьев. "Учитывая большой белорусский опыт по сохранению, воспроизводству лесов, наше сотрудничество, в том числе научное, может принести большой позитивный эффект", - убежден посол.

В свою очередь председатель Постоянной комиссии по законодательству Палаты представителей Национального собрания, руководитель рабочей группы Национального собрания Беларуси по сотрудничеству с парламентом Казахстана Марина Ленчевская обратила внимание на схожесть народов двух стран, их историческую общность. "И государство Республика Беларусь, и государство Республика Казахстан базируются на фундаменте преемственности государственной власти, справедливости, которая основана на равенстве наших граждан. Мы уважительно относимся к гражданам любой национальности, любого вероисповедания. В сегодняшнем непростом мире, где очень много вызовов и угроз, это очень важно, - заявила она. - Основой государственной власти наших стран является народовластие. Самые стратегически важные решения государства обсуждаются с народом. На мой взгляд, это наивысшее проявление демократии".-0-